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II CICLO 2016
PS1036
MODULO PSICOLOGIA Y COMUNICACIÓN DE MASAS 
CRÉDITOS: 4



Requisitos: PS0140 Psicología de los procesos grupales
Horas lectivas semanales: 3

Sede Occidente
Profesora: Lic. Nioe Víquez Moreno, nioe.viquez.moreno@gmail.com, Tel. 22539124
Horario del curso: Jueves, de 10:00 a 12:50, Aula 304
Horario de atención a estudiantes: Jueves, de 14:00 a 16:50, Aula 304

1. PRESENTACION

Los medios de comunicación masiva tienden a ser vistos desde diversos espacios de la sociedad como instrumentos con el potencial para la manipulación de las personas. Desde esta perspectiva, el Módulo de Psicología y Comunicación de Masas se plantea como un espacio crítico que procura analizar la capacidad que poseen los medios de comunicación como difusores de ideologías dominantes, así como su relación con aparatos ideológicos del Estado (Althusser y otros).

Desde esta premisa, los mensajes de los medios de comunicación masiva no son construidos al azar sino que, por el contrario, son elaborados con toda la intencionalidad de incidir en la conciencia y la conducta de las personas. Sin embargo, no existe una relación directa entre la intención de quien elabora un mensaje y la forma en que el perceptor lo recibe y hace uso de él; en otras palabras, no existe una relación directa entre mensaje y efecto. La producción de los mensajes de comunicación masiva, su consumo y uso que de ellos hace el público, no se lleva a cabo en abstracto, sino que se produce desde la cotidianidad, en donde lo individual, lo grupal y lo social determinan procesos.

Los medios de comunicación de masas pueden ser entendidos en su carácter socializador al contribuir a formar opinión, al mostrar y promover modelos sociales de individuo y comunidad, al captar, procesar y difundir versiones de eventos sociales que, en muchos casos, forman parte de la cotidianidad de sus públicos; en otros casos, logran integrar a esa cotidianidad, acontecimientos, no pocas veces banales, ocurridos en otras regiones del mundo.

Una gran cantidad de mensajes en los medios de comunicación masiva se dirige a poblaciones que son de interés particular de la psicología o se refieren a temas que son abordados en otros ámbitos de la práctica psicológica. Nos referimos a públicos tales como el infantil, adolescentes, adultos mayores, o a temáticas como la prevención en salud, la violencia doméstica, etc. Con frecuencia, esos mensajes son elaborados por personas ajenas a la población a la que se dirigen o la problemática a la que se refieren. En consecuencia, es común que no se aborden los temas esenciales o no se le den los tratamientos que los públicos meta requieran. Podríamos decir que los destinatarios de los mensajes son los grandes ausentes.

Los medios de comunicación devienen en instrumentos de socialización y en referentes de identidad para sus públicos, quienes, a pesar de que en algunas ocasiones explicitan una actitud crítica, terminan integrando los mensajes de los medios de comunicación de masas a su vida cotidiana.

¿Es posible desarrollar una dinámica diferente? ¿Qué encuentran los consumidores en los medios de comunicación que les resulta atractivo? ¿Por qué la gente hace uso de los medios de comunicación si en muchas ocasiones no responden a su lógica ni a sus necesidades?

Preguntas como las anteriores orientan la práctica y la reflexión que se realiza desde este módulo, enfocadas en analizar coberturas noticiosas y campañas de naturaleza educativa en el país, bajo la comprensión de que la universidad pública debe de estar al servicio de las necesidades sociales y no debe encerrarse en sí misma, de tal manera que se busca contribuir a modificar la lógica prevaleciente en la elaboración de mensajes de comunicación masiva.


2. OBJETIVOS:
Generales: 
· Conocer procesos de planificación, producción, distribución y consumo de mensajes.
· Estudiar procesos de comunicación masiva que tengan una especial influencia en la dinámica social.
· Analizar el vínculo entre medios de comunicación de masas y vida cotidiana.

Específicos:
· Reconstruir procesos particulares de comunicación de masas.
· Conocer los elementos básicos de la producción de mensajes masivos.
· Conocer el uso que diferentes poblaciones (mujeres, adolescentes, adultos mayores, entre otros) hacen de los mensajes y de los medios de comunicación de masas.
· Ensayar una metodología para el análisis de mensajes que integre elementos de comunicación y psicología.
· Tener un acercamiento con la producción para radio y para prensa escrita.

PERFIL DE ENTRADA

Capacidad para formular y ejecutar investigaciones de manera grupal, sobre organizaciones y fenómenos sociales, así como los procesos que ellos involucran.
Conocimiento básico sobre psicología de los procesos grupales.
Conocimiento de técnicas de investigación cualitativa y cuantitativa que posibilite el abordaje de diversas situaciones de comunicación.
Capacidad de analizar los procesos sociales desde diferentes paradigmas.



PERFIL DE SALIDA

Al concluir el curso la y el estudiante serán capaces de establecer la relación entre los procesos de las organizaciones y las características de los procesos de comunicación que desarrollan. Será capaz de entender la comunicación como un proceso complejo, que involucra diversos actores y subprocesos. Conocerá algunos elementos de la producción para radio y para prensa escrita.

EJES TEMÁTICOS 

Psicología social y comunicación
Comunicación, identidad, vida cotidiana y medios de comunicación
Análisis de mensajes 
La comunicación como proceso: planificación, producción, distribución y consumo de mensajes

DIDÁCTICA 

Los módulos se diferencian metodológicamente de los cursos en que tanto el equipo docente como estudiantes construyen de forma conjunta el abordaje de un área problema que se considera relevante en la realidad nacional. El equipo docente tiene bajo su responsabilidad brindar insumos para el acercamiento a la problemática, aportar elementos conceptuales y metodológicos para su problematización y abordaje. Las y los estudiantes, a su vez, pondrán a dialogar conocimientos adquiridos previamente sobre el campo de la psicología, con la realidad nacional y su vida cotidiana relacionada con los ejes centrales del módulo.  A su vez, traen al aula los elementos de determinada área problema y generan con el proceso investigativo y la acción profesionalizante nuevos aspectos conceptuales y metodológicos.
El presente módulo contiene distintos momentos, que no necesariamente son lineales, sino que se integran de manera dialéctica. 
En un primer momento se realizará una exploración sobre posibles vinculaciones entre psicología social y comunicación de masas, desde el contexto latinoamericano en el marco de la globalización neoliberal. Además, se establecerán diálogos en torno a la comunicación como proceso de planificación, producción, distribución y consumo de mensajes. 
Se utilizarán como recursos didácticos la revisión bibliográfica, realización de entrevistas, así como la selección y análisis de mensajes producidos (radiofónicos, audiovisuales, periodísticos, multimedia o de otra índole). 
En un segundo momento se profundizará sobre tres ejes teóricos centrales: poder, comunicación y psicología social; análisis del discurso; comunicación e ideología. Se suman a estos tres temas, una serie de temáticas de profundización definidas en conjunto con el grupo. 
Además de lo anterior, se realizará una práctica profesionalizante que puede tener distintas modalidades y que se definirá de acuerdo con las necesidades identificadas en la región de occidente, así como las posibilidades e intereses del módulo. La práctica deberá contemplar la realización de una devolución a la institución u organización correspondiente. 
Dentro del proceso es fundamental el involucramiento activo de las y los estudiantes. En este sentido, las lecturas que sean asignadas serán retomadas en clase mediante la realización de ejercicios de aplicación de los textos revisados. También se realizarán algunas tareas que funcionarán como insumos para el desarrollo de las clases. 
Finalmente, existe un momento para el intercambio de materiales y opiniones vinculadas a la temática del curso mediante recursos digitales (Grupo en Facebook, Mediación Virtual).  Se utilizará un grupo en Facebook y la plataforma de Mediación Virtual como medios de comunicación virtual para el grupo. Será utilizado para compartir información, noticias, subir archivos y propiciar la discusión colectiva. Cada estudiante del curso debe participar como mínimo con la publicación de dos entradas y dos comentarios a alguna entrada.

PRÁCTICAS

La inserción profesionalizante conlleva la investigación y la incursión en un área problema determinada. Las y los estudiantes se dividirán en subgrupos y decidirán entre tres modalidades para realizar su práctica a lo largo del curso.
Las investigaciones desarrolladas en ambas modalidades responden al concepto de comunicación como proceso, por lo que se profundizará sobre la planificación, producción, distribución y consumo de mensajes.
MODALIDAD A: Apoyo a procesos comunicativos de organizaciones locales. En la presente modalidad se seleccionan organizaciones que requieran de apoyo para la divulgación de sus actividades, se crean, implementan y evalúan estrategias de comunicación a nivel local. 
MODALIDAD B: Análisis de campañas educativas: El subgrupo escogerá una institución u organismo gubernamental o no gubernamental que elabore o emita mensajes por los medios de comunicación dirigidos a mujeres, adolescentes, niños(as), adultos mayores y/o que trabajen con problemáticas sociales relevantes que a su vez sean abordadas por los medios de comunicación; por ejemplo: violencia doméstica, prevención del VIH/SIDA, migración. Por el enfoque del curso, no se analizarán campañas publicitarias o de naturaleza comercial.
Este acercamiento permitirá a las y los estudiantes, primero, conocer las particularidades de la organización que emite el mensaje, cómo es conceptualizado el problema que se pretende abordar, las características psicosociales de la población inmersa en esa problemática, los mensajes que se producen para ella, los medios por los cuales se distribuye y, segundo, evaluar el consumo que la población meta hace de los mensajes. En consecuencia, se hará una aproximación a los posibles efectos del mensaje.
MODALIDAD C: Análisis de noticias: El subgrupo elegirá una problemática específica de vigencia actual que aparezca en la agenda noticiosa. Con el fin de facilitar el seguimiento, la problemática seleccionada debe ser un proceso y no solamente un acontecimiento aislado (por ejemplo: el conflicto alrededor de Isla Calero, la crisis de la CCSS, la Fertilización In Vitro, etc.). El subgrupo dará seguimiento a las noticias publicadas sobre la problemática seleccionada durante un periodo determinado, en al menos dos medios de comunicación diferentes con el fin de realizar un análisis comparativo acerca de las perspectivas del tema escogido, aplicando los elementos teóricos adquiridos en clase para el análisis crítico del abordaje noticioso.
Para reconstruir el proceso de producción, en esta modalidad se profundizará sobre la empresa periodística y la información divulgada por los medios se complementará con entrevistas a periodistas y partes involucradas en la problemática.
En ambas modalidades de trabajo, el conocer y reflexionar críticamente sobre el proceso de comunicación es el objetivo principal. A partir de ello, se construirán propuestas que desde la psicología y la comunicación enriquezcan dichos procesos.
La puesta en común de los resultados de las investigaciones de los distintos subgrupos, mediante exposiciones en clase, brindará una perspectiva amplia tanto sobre el proceso de producción de campañas educativas como sobre la producción noticiosa. Estos elementos facilitarán a las y los estudiantes herramientas para el análisis crítico de la comunicación en la vida cotidiana.
Por su parte, el equipo docente, si fuera necesario, coadyuvará en el contacto entre los estudiantes y las instituciones en las cuales se trabajará. Será responsabilidad del equipo docente brindar a las y los estudiantes insumos teóricos y metodológicos para la comprensión de dichos procesos y la construcción de elementos metodológicos desde la psicología y la comunicación que enriquecerán los mismos. Además tendrán a su cargo la supervisión del proceso, para ello se utilizarán los espacios de clase, las supervisiones extraclase y el acompañamiento en momentos claves de la inserción profesionalizante tales como inicio de la experiencia, discusión y replanteamiento del plan de inserción, evaluación y devolución de la experiencia.

CRONOGRAMA

Presentación e introducción (1 clase)
I Unidad: Psicología y comunicación de masas (3 clases)
II Unidad: Poder, comunicación y psicología social (3 clases)
III Unidad: Análisis del discurso (2 clases)
IV Unidad: Comunicación, persuasión e ideología (2 clases) 
Cierre y exposiciones finales (2 clases)

El cronograma detallado se entregará como Adenda al presente Programa de Curso. 

EVALUACIÓN

Individual 50%

Ejercicios de reflexión y participación 25%
Participación en espacio virtual 10%
Comentario de lecturas 12%
Bitácora individual 15% 

Grupal 50% 

Estado de la cuestión psicología y comunicación de masas 10%
Práctica 40% (Supervisiones 5%, Primer avance 5%, Segundo Avance 5%, Informe final 20%, Exposición 5%)  


[bookmark: _GoBack]Como procedimiento adicional para la evaluación de los trabajos colectivos, sean estos expositivos o escritos, cada miembro del subgrupo asignará notas a sus compañeros y a sí mismo de acuerdo al aporte y esfuerzo individual. Esta calificación servirá para la individualización de la nota grupal asignada por el equipo docente.
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Sitios en línea para referencia de mensajes alternativos

Antipublicidad: http://adbusters.org/spoofads/fashion/
Antipublicidad del tabaco:
http://www.tabaquismo.freehosting.net/ACABARTAB/Antipublicidadtab.htm
http://adbusters.org/spoofads/index.php
Radialistas apasionados y apasionadas: www.radialistas.net
Radio Naciones Unidas: http://radio.un.org/es/http://radio.un.org/es/
Radio 8 de Octubre: http://www.ivoox.com/podcast-podcast-radio-8-octubre_sq_f160296_1.html
Surcos: www.surcosdigital.comhttp://www.google.com/url?q=http%3A%2F%2Fwww.surcosdigital.com%2F&sa=D&sntz=1&usg=AFQjCNGl3devk43eF8rawYKRco-as0_XGA
SERPAL: http://www.serpal.org/http://www.serpal.org/
Telesur: http://www.telesurtv.net
United Nations: television and video: http://www.un.org/av/tv/
Prometeus: La revolución de los medios http://www.youtube.com/watch?v=aD4XtZqJu-U

Teléfono: 2511-5561	Correo electrónico: psicología@ucr.ac.cr	Fax: 2511-4017
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