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a. JUSTIFICACIÓN:
La actividad disciplinaria y profesional del Trabajo Social supone una praxis que incluye momentos de reflexión en torno a la producción de conocimiento generada a partir de procesos de investigación e intervención en problemas sociales. Un pilar imprescindible para ello es la formación epistemológica que promueva una actitud crítica ante los procesos de conocimiento y los métodos que se emplean para conocer e intervenir en el marco de los principios profesionales, así como el desarrollo de un pensamiento riguroso y lógico.
Los y las profesionales en Trabajo Social se enfrentan cotidianamente a diversas realidades cuyos actores y actoras las perciben de muy diversas maneras. Igualmente, en su práctica deberá recurrir a diversas teorías, métodos y modelos de investigación e intervención que responden a diversas concepciones de la realidad y el quehacer profesional. Tomar decisiones en este contexto supone comprender y criticar objetivamente los fundamentos epistemológicos que están detrás de estas teorías, métodos y modelos.
Este curso se propone introducir a las y los estudiantes de Trabajo Social en los fundamentos epistemológicos del Trabajo Social como disciplina de la ciencia social, así como de la investigación en Trabajo Social, sentando de esta manera las bases para el curso de Epistemología de Práctica Profesional I que privilegia el desarrollo de conocimientos, habilidades y actitudes para la Investigación diagnóstica.
b. OBJETIVOS:

2.1 De conocimiento
Se espera que la/el estudiante:
a. Pueda dar cuenta de los aspectos centrales de la discusión en torno al pensar y caracterice las corrientes epistemológicas de mayor influencia en la historia del pensamiento de la humanidad.
b. Identifique con precisión el campo propio de la epistemología y la relación de este quehacer con otras áreas de la filosofía, tanto como con el Trabajo Social.

2.2 De habilidades
Se espera que la/el estudiante:
a. Utilice criterios y herramientas conceptuales para realizar un tratamiento riguroso del problema del conocimiento a partir del análisis de la relación entre los procesos sociales y el desarrollo de las corrientes epistemológicas.
b. Desarrolle la capacidad de pensar crítica y lógicamente frente a los fenómenos sociales y problemas epistemológicos que le plantea la práctica profesional.

2.3 De actitudes:
Se espera que la/el estudiante:
a. Desarrolle curiosidad científica, flexibilidad, apertura hacia las diferencias de enfoque, compromiso con el cambio social e identificación con los roles profesionales.
3. TEMÁTICA:
3.1 Unidad 1: Por las vías de la epistemología
a. Objetivos específicos:
· Aproximarse al concepto de epistemología o teoría del conocimiento.
· Establecer la importancia del análisis epistemológico en el Trabajo Social.
· Reconocer los elementos fundamentales que intervienen en los procesos de conocimiento.
b. Temas:
· El lugar de la epistemología en el sector filosófico (conocer-hacer, frente conocer-deber ser)
· [bookmark: _GoBack]¿De qué se ocupa la epistemología? Conocer se dice de muchos modos (tipos de “saberes”). Las fuentes del conocimiento, los límites del conocimiento, conocimiento y vida social.
· Conocimiento y método (método y objeto, el hecho social como hecho científico: conocimiento vulgar y conocimiento científico; tendencias en el pensamiento científico).

3.2 Unidad 2: Revisión histórica de los problemas epistemológicos
a. Objetivos específicos :
· Dar cuenta del proceso histórico de producción de conocimiento a través de las líneas generales de discusión en torno al pensar.
· Analizar los aspectos fundamentales que caracterizan los dilemas epistemológicos hoy en día.
b. Temas:
· Filosofía clásica griega:  Conocimiento de un mundo dado (del objeto al sujeto)
· Pensamiento medieval: Conocimiento cautivo
· Los inicios de la modernidad: un mundo dado por el conocer (del sujeto al objeto)
· El dilema de las fuentes: racionalismo y empirismo
· La modernidad tardía: el “regreso” del mundo, la muerte del sujeto.
· De ideologías e imaginarios
· El problema de lo “dado” (positivismo) la interpretación (la hermenéutica)
· El lugar del pensamiento en la acción social
3.3 Unidad 3: Escuelas de pensamiento y su lugar en el Trabajo Social
a. Objetivos específicos :
· La caracterización de cinco enfoques en Ciencias Sociales, destacar la concepción de sociedad, los métodos para su estudio y su influencia en el Trabajo Social.
b. Temas:
· El materialismo histórico-dialéctico; contexto histórico; fuentes y configuración del concepto; el fundamento histórico y dialéctico de las ciencias sociales; principales conceptos; las relaciones entre el sujeto cognoscente y objeto a conocer; sus implicaciones en la concepción de sociedad, fenómeno y problema social; las características del método del materialismo histórico-dialéctico; su influencia en la teoría y práctica del Trabajo Social.
· El funcionalismo contexto histórico; el concepto de función en la ciencia social contemporánea; sus implicaciones en la concepción de sociedad, fenómeno y problema social; tipología sobre funcionalismo; su influencia en la teoría y práctica del Trabajo Social.
· La fenomenología: contexto histórico, la imagen científica versus la imagen manifiesta del ser humano; el fundamento fenomenológico de las ciencias sociales; las relaciones entre sujeto cognoscente y objeto a conocer, sus implicaciones en la concepción de sociedad; fenómeno y problema social; las características del método fenomenológico; su influencia en la teoría y práctica del Trabajo Social.
· El estructuralismo: contexto histórico; fuentes y configuración del concepto; el fundamento de las ciencias sociales; principales conceptos; las relaciones entre sujeto cognoscente y objeto a conocer, sus implicaciones en la concepción de sociedad; fenómeno y problema social; las características del método estructuralista; su influencia en la teoría y práctica del Trabajo Social.
· La teoría general de los sistemas: contexto histórico; conceptos fundamentales; teoría general de sistemas con metodología; teoría de la comunicación; teoría de los juegos; teoría de las decisiones, las relaciones entre sujeto cognoscente y objeto a conocer, sus implicaciones en la concepción de sociedad, fenómeno y problema social; su influencia en la teoría y práctica del Trabajo Social.
